
Конспект урока (учитель Куречко Т.Б.) 

"Уроки жизни" в сказке А.Погорельского "Чёрная курица, или Подземные жители". 

5-й класс 

Цели : расширить читательский кругозор учащихся; вызвать интерес к прочитанному; 

формировать нравственные качества у учащихся через анализ поступков  главного  героя  

сказки  А. Погорельского;  создать  психолого-педагогические условия для личностного 

роста каждого ученика; развивать мыслительную деятельность.  

Планируемые результаты изучения темы:           

Предметные умения: знать  содержание  сказки;  уметь  рассказывать  о  жизни Алеши  

(словесно  рисовать  или  пересказывать  текст),  воспринимать  и  анализировать текст, 

сопоставлять писательскую (литературную) и народную сказки, определять, что их отличает,  

а  что  сближает,  формулировать  идейное  содержание,  проблематику произведения 

через анализ текста, давать характеристику герою.         

Метапредметные УУД  

Личностные: осваивает новые  виды  деятельности,  нравственные  ориентации  на 

распознание  истинных  и  ложных  ценностей,  участвует  в  творческом,  

созидательном процессе,  выявляет  актуальность  идеи,  смыслов  произведения  для  

себя,  современных школьников, делает выводы о нравственных уроках жизни, которые 

получил, прочитав сказку; осознает себя как индивидуальность и одновременно как член 

общества.  

Регулятивные: принимает и сохраняет учебную задачу; планирует (в сотрудничестве с 

учителем  и  одноклассниками  или  самостоятельно)  необходимые  действия,  

операции, действует по плану.  

Познавательные: понимает  информацию,  представленную  в  изобразительной, 

схематичной,  модельной  форме,  использует  знаково-символические  средства  для 

решения различных учебных задач.        

Коммуникативные: вступает в учебный диалог с учителем, одноклассниками, участвует в 

общей беседе, соблюдая правила речевого поведения 

 

Оборудование: учебник; компьютер; проектор; стенд с кроссвордом; ксерокопии словарной 

статьи 

Ход урока 

1. Орг. момент. 

Добрый день, ребята! Садитесь. Проверьте, все ли готово у вас к уроку. 

2. Основная часть. 

1. Актуализация знаний. 



- Какое было домашнее задание? 

(Прочитать сказку А.Погорельского «Черная курица, или Подземные жители») 

 - Докажите, что это сказка. Что сближает ее с народной сказкой? 

(Есть сказочный зачин “жил-был”, волшебное число “3” (три сна), волшебный предмет 

(конопляное зёрнышко), чудесные превращения (курица разговаривает с Алёшей, рыцари), 

запрет и нарушение запрета 

- А есть ли отличие? 

 (У нашей сказки есть автор, а у народной его нет. Это литературная сказка) 

Совершенно верно. Когда еще не были написаны сказки А.С.Пушкина, а В.Ф.Одоевский не 

создал «Городок в табакерке» и «Мороз Иванович», когда студент Петербургского 

университета П.П.Бажов и не задумывался о написании своего «Конька-Горбунка», Алексей 

Алексеевич Перовский, доктор философии и словесности, знаток иностранных языков пишет 

под литературным псевдонимом Антоний Погорельский сказку «Черная курица…» (Слайд 1) 

     Так начинаются многие исследовательские работы о Погорельском, этими словами я 

начала знакомство с автором и его сказкой на прошлом уроке. Кому же посвятил 

Погорельский свою сказку, для кого он ее написал? 

(Автор посвятил сказку своему племяннику Алеше, с которым вместе жил, которого 

воспитывал и очень любил). 

     Как же он был благодарен Алеше Толстому, будущему знаменитому поэту Алексею 

Константиновичу Толстому, за ту привязанность, которую мальчик испытывал к дяде. 

(Слайд 2) Одинокое, застывшее сердце Погорельского растаяло. И из благодарности и любви 

к племяннику писатель в 1829 году создает сказку «Черная курица, или Подземные жители». 

- А с какой целью пишутся сказки?  

(И развлечь , и чему-то научить: «Сказка – ложь, да в ней намек, добрым молодцам урок») 

-Да. В сказке герой преодолевает преграды, проходит через испытания и получает какие-то 

жизненные уроки. 

2. Определение темы и целей урока. 

     Если вы внимательно читали сказку, вы должны были заметить, что Алеша тоже 

проходит через испытания и делает для себя какие-то выводы. Давайте попробуем 

определить, о чем мы на уроке будем говорить (тема) и с какой целью. (Помогает ученикам 

сформулировать тему урока и цель урока: Уроки жизни" в сказке А.Погорельского 

"Чёрная курица, или Подземные жители"/ Понять, какие уроки жизни преподает нам А. 

Погорельский в сказке «Черная курица, или Подземные жители») 

- Откройте тетради и запишите тему урока: Уроки жизни" в сказке А.Погорельского 

"Чёрная курица, или Подземные жители" (Слайд 3) 

3. Анализ текста и образа главного героя. 

Вместе с героем на уроке мы пройдем этот путь, увидим, каким был мальчик, как 

проявляется его характер в испытаниях, какие жизненные уроки получает наш герой. 



     Кроме того, в ходе урока мы попытаемся выделить те черты характера, без которого, по 

мнению Погорельского, не может обойтись и не должен обходиться ни один человек. Эти 

качества мы запишем в виде кроссворда. 

Поговорим о главном герое. Что в начале сказки мы узнаем о мальчике Алеше. Используйте 

при ответе авторскую характеристику героя. (Цитаты) 

(Алеша – мальчик 9 – 10 лет. Родители его жили далеко и отдали сына учиться в пансион. 

Алеша – мальчик умненький, миленький, учился хорошо, все его любили и ласкали. ему было 

одиноко, родители его не забирали. ) 

 

Представьте себя на его месте? Какие чувства у вас возникли к герою? (Т.е вы сочувствуете 

ему, сопереживаете). 

Судя по характеристике, автору очень нравится Алеша. Какие любимые развлечения были у 

этого мальчика? 

 (Алеша очень любил читать рыцарские романы, которые были в библиотеке, 

фантазировал, представлял себя бродящим по замкам, лесам и развалинам. За чтением он 

забывал об одиночестве. 

Одним из развлечений было смотреть через дырочки в заборе на улицу и представлять, что 

эти дырочки проделала волшебница.) 

 

 Прочтите, что он еще любил делать. (Кормить курочек) (Цитата). 

 Какие черты характера Алеши проявляются в этом отрывке?  

(Доброта, любовь к курочкам, ответственность за них, т.к. он чувствует себя их 

воспитателем: всех знал по именам, разнимал драчунов, драчунов наказывал- не давал 

крошек). 

  Давайте выпишем из текста характеристику Алеши и напишем в тетради в виде таблицы. 

Начертите таблицу. В левую колонку напишем характеристику мальчика. (Работа на доске и 

в тетрадях). 

Характеристика Алеши 

Умный Самолюбивый 

Милый Гордый 

Хорошо учился Высокомерный 

Все любили и ласкали Предатель 

Чувствовал одиночество Неблагодарный  

Любил читать книги о рыцарях Непослушный 

Мечтатель Жестокий 

Милосердный  

Спаситель, защитник  

Благородный  

Щедрый  

Среди курочек он особо выделял Чернушку, которая, казалось, любила его больше, чем своих 

собратьев. Расскажите, как он однажды спас Чернушку. 

(Краткий пересказ эпизода). 

     Какие черты характера Алеши мы можем выделить в этом отрывке? 

(Бесстрашие, жалость, щедрость, любовь) 

Дополним таблицу. 



Не первый раз вы произносите слово любовь, не первый раз. Погорельский говорит об этом 

чувстве. Выходит, писатель считает, что умение любить важно для человека? (Да). Запишем 

это слово в наш кроссворд. 

 

     Далее мы узнаем, что Чернушка не просто курица, а королевский министр, который 

приглашает Алешу в путешествие. 

     Из сказки ясно, что жизнь подземного королевства окутана тайной, в которую редко 

посвящают людей. Почему Чернушка посвятил Алешу в их тайну? 

(Алеша спас жизнь Чернушке, министр захотел отблагодарить мальчика) 

     Скажите, а важно ли быть благодарным? (Да). Погорельский считал так же, а иначе бы 

король не поблагодарил Алешу за спасение Чернушки, а Чернушка в одно из последних 

посещений не сказал бы Алеше, что неблагодарность – худшее свойство человеческой души. 

     Записываем слово благодарность в кроссворд. 

4. Физкультминутка. 

Ребята, а давайте вместе с нашими героями направимся в Подземное царство. 

На носочки встанем, 

Друг за другом тихо, 

И пойдем легонько. 

Молча и бесшумно. 

Тише, тише, не шумите 

Вы нагнувшись проходите, 

Рыцарей лишь не будите! 

 

  Итак, мальчика принимает король и готов исполнить любое его желание. Почему же он 

огорчается, услышав просьбу Алеши? Цитата! 

  (Король огорчился из-за того, что Алеша оказался таким лентяем. Король знал, что все на 

свете человеку дается трудом) 

  С помощью каких пословиц вы доказали бы Алеше, что все на свете человеку дается 

трудом? 

     Без труда не вытащишь и рыбку из пруда. 

     Терпение и труд все перетрут. 

     Под лежачий камень и вода не течет. 

    Вода камень точит. 

Итак, чтобы быть успешным человеком, чтобы много уметь и знать, нужно обладать каким 

качеством? (Трудолюбием). Запишем это слово в кроссворд. 

 

     Какое единственное условие ставит король, выполняя желание мальчика? Прочитайте. 

(Быть скромным) 

     Подберите синонимы к слову скромный. (Сдержанный, молчаливый, умеющий хранить 

тайну). 

5. Словарная работа. Работа со словарями. 

Перед вами лежат копии словарных статей, найдите слово скромность и прочитайте 

толкование слова. Проверьте, правильно ли вы поняли значение слова.  

(С.И.Ожегов. 

Скромный 

1.Не выставляющий напоказ своих достоинств, заслуг, сдержанный в обращении, 

поведении. 

2. Обычный, простой, без претензий) 

(Слайд 4) 



     Об этом же просит и Чернушка. Значит, быть скромным, т.е. сдержанным, очень важно. 

Таким надо быть, чтобы не навредить ни себе, ни своим друзьям. Записываем и это слово 

(скромность). 
 

     Алеша обещает сохранить тайну, дает честное слово. Что значит честный? (Читаем 

карточку). 

Честный 

1. Правдивый, прямой, добросовестный, не способный лукавить. 

2. Полученный, добытый правдивым, прямым, добросовестным отношением к делу. 

3. Не преступающий принятых правил морали; 

 И король дает честное слово, обещая Алеше выполнить желание. Значит, честность важна в 

человеке? (Да) 

Записываем слово в кроссворд (честность) 

6. Раскрытие идеи произведения 

Как постепенно меняется Алеша, получивший дар подземного короля? Найдите в тексте 

новые качества характера Алеши в паре и напишите в ПРАВУЮ КОЛОНКУ ТАБЛИЦЫ. 

(Слайд 5) 

  Выходит, Алеша не проходит испытания «славой», которая на него обрушивается. Каким 

мерзким мальчишкой становится он. Наверное, именно поэтому Чернушка не посещает его 

тогда. Но все-таки Чернушка еще 2 раза приходит к Алеше: чтобы вернуть зернышко и чтобы 

попрощаться. Чем важна эта встреча? 

 

   (Чернушка прощается с Алешей, причем ни в чем его не обвиняет, а просит только быть 

таким же хорошим мальчиком, как и прежде). 

 

  Да, но в этой сцене дается и урок Алеше. Какой?  

(Вред, нанесенный себе, можно исправить, но для других последствия твоего плохого 

поступка могут быть необратимы, как, например, для Чернушки и ее народа.) 

  А почему из-за предательства Алеши пострадал именно Чернушка? 

     (Он привел мальчика в подземное царство, поручился за него, а значит должен 

отвечать за его плохие и хорошие поступки). 

 

Ответственность – вот качество, которое должно быть в людях. Запишем в кроссворд. 

     Почему Алеша выдает тайну? Прочитайте.  

(Он испугался наказания розгами, но не из-за боли, а из-за того, что его, первого ученика, 

будут наказывать при всех). 

     Он мог бы пройти это испытание наказанием, но… Какое чувство взяло верх в 

Алешиной душе? 

 (Гордыня, самолюбие) 

 

   И что же получается? Алеша наказан, Чернушка уходит навсегда. Но ведь сказка должна 

хорошо заканчиваться. А может конец все-таки хороший? Прочитайте.  

(Конец счастливый, так как Алеша изменился, стал добрым, послушным, скромным) 

 

     Давайте запишем еще одно качество, которым, по мнению Погорельского, должен 

обладать прежде всего маленький человек, такой как Алеша, как вы. Я говорю о 

послушании, так как от непослушания происходит много бед, человек попадает в разные 

неприятные ситуации. 

 



Посмотрите на свой кроссворд. Какое слово в красной дорожке у вас получилось? (Совесть). 

Прочитайте, что такое совесть. (Слайд 6) 

Совесть - чувство нравственной ответственности перед собой, перед обществом. 

 

     Не просто так это слово появилось в нашем кроссворде. Если бы в человеке не было 

совести, его нельзя было бы назвать человеком. И в Алеше после прохождения им 

испытаний, после потери друга просыпается совесть, которая в момент его славы крепко 

спала. 

7. Подведение итогов урока. Рефлексия. 

Сказка закончилась, закрываем книгу. Через много-много лет Алеша Толстой, ставший 

знаменитым поэтом А.К.Толстым, скажет о своем дяде: «Он меня воспитал». А мы, читая его 

сказку, какие жизненные уроки усвоили? 

( Нужно сдержать данное слово, уметь хранить тайну; не предавать друзей, родных, 

близких людей, несмотря ни на что; быть добрыми, отзывчивыми, скромными; не 

зазнаваться, не быть высокомерными, тщеславными; быть трудолюбивыми, не искать 

легких путей в жизни) 

В таком случае мы тоже можем сказать: «Он помог нашему воспитанию». 

Пройдут года, и если трудолюбие, скромность, доброта к другим людям и строгость к себе 

останутся вашими верными друзьями, значит, вы не забыли волшебную историю, которая 

случилась много лет назад в Петербурге. (Слайд 7) 

8.Домашнее задание 

Дома прошу вас написать сочинение-миниатюру на тему «Если бы у меня было волшебное 

семечко…» 

Я благодарю вас за урок. До свидания. 


